

Visit us at: www.khanqah.in

ہفتہ وار

اشاعت کا چودھواں سال  
14th year of Publication

# مبلغ

The Weekly MUBALLIG  
Srinagar Kashmir

سرینگر کشمیر

قیمت صرف 3 روپے

09 اگست 2013ء جمعہ المبارک 01 شوال 1433ھ جلد نمبر: 14 شماره نمبر 29

”الْعِيدُ لِمَنْ خَافَ  
الْوَعِيدَ لَا لِمَنْ لَبَسَ  
الْجَدِيدَ“

”عید اس کی نہیں جو نئے کپڑے پہن لیتا ہے

عید کا مستحق تو وہ ہے جو عید سے مامون رہا“

(حضرت شیخ سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ)

## رمضان کے بعد زندگی کیسے گذاریں؟

مولانا محمد اسماعیل قاسمی

**ضروری گذارش:** محترم ترین کرام! یہ اخبار عام اخباروں کی طرح نہیں، اسلئے اس کا ادب و احترام ہمیشہ قائم رہنا واجب ہے۔ مدیر

کی بارے میں مروی ہے کہ آپ اختتام رمضان پر فرماتے آئے وہ شخص جس کی عبادتیں قبول ہوئی، تجھے مبارک ہو، اور وہ شخص جس کی عبادتیں مردود ہوئی یعنی قبول نہ ہو سکی، اللہ تیرے نقصان عظیم کی تلافی اور بھر پائی کرے۔ حضرت عامر ابن قیسؓ کے بارے میں مروی ہے کہ وہ اختتام رمضان پر رونے لگے، تو لوگوں نے کہا آپ کیوں رورہے ہیں؟ تو فرمایا قسم بخدا امتناع دنیا کے ضائع ہونے پر نہیں رورہا ہوں، میں تو روزے میں پیاس کی شدت پر اور ٹھنڈی رات میں اللہ کے حضور میں کھڑے ہونے کی مشقت کے ہاتھوں سے چلے جانے پر رورہا ہوں، یعنی روزہ تراویح اور دیگر رضائی عبادت اب نہ ہونے کا افسوس ہے۔ حضرت عمر ابن عبدالعزیز نے عید الفطر کے خطبہ میں فرمایا، اے لوگو! تم میں دن روزے رکھے اور تیس راتوں میں اللہ کے حضور تراویح اور نمازیں پڑھیں، اور آج تم عید گاہ کی طرف آئے ہو، تاکہ اللہ سے دعا کرو کہ وہ تمہاری عبادتوں کو قبول کرے۔ ایک بزرگ کو عید کے دن لوگوں نے غم زدہ دیکھا تو لوگوں نے کہا کہ خوشی اور مسرت کے دن آپ غم زدہ کیوں نظر آ رہے ہیں؟ تو فرمایا، بات تو صحیح ہے کہ یہ خوشی اور مسرت کا دن ہے، مگر مجھے اس بات نے غم میں ڈال رکھا ہے کہ میں اللہ کا بندہ ہوں جس نے مجھے روزے اور دیگر عبادت کا حکم دیا، مگر مجھے نہیں علم کے میرے یہ اعمال عند اللہ مقبول بھی ہوئے یا نہیں؟۔ علامہ ابن رجب فرماتے ہیں: اسلاف و اکابر کا طریقہ یہ رہا کہ وہ چھ ماہ دعا کرتے کراتے، ہمارے لئے رمضان المبارک کا ماہ مبارک مقدر فرمایا اور چھ ماہ دعا کرتے اللہ ہمارے رمضان کے روزے اور تمام عبادتوں کو قبول فرمائے!

عبدالعزیز ابن رواد فرماتے ہیں کہ میں نے بے شمار صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو دیکھا کہ جب بھی وہ کوئی نیکی کا کام کرتے، پھر اس فکر میں مبتلا ہوجاتے کہ پتہ نہیں ان کا یہ عمل اور یہ نیکی قبول ہوئی یا نہیں، اور پھر خوب قبولیت کی دعا کرتے۔ بشرحانی رحمۃ اللہ سے کسی نے دریافت کیا، کہ حضرت بہت سے مسلمان ایسے دیکھے گئے، جو صرف رمضان المبارک میں خوب عبادت اور مجاہدہ کرتے ہیں اور بقیہ سال بھر کچھ نہیں، تو آپ نے فرمایا، ایسا اسلئے کہ انہوں نے اللہ کو کما حقہ نہیں پہچانا، اور // بقیہ صفحہ 2 پر.....

کے ارشاد ”والذین یؤتوں ما آتو وقلوبہم و جلة انہم الی ربہم و اجعون“ (سورۃ مؤمنون) سے مراد، کیا شراب نوشی کرنے والے چوری اور زنا کرنے والے ہیں؟ آیت کا ترجمہ اور جن لوگوں کو دیا گیا، وہ جو دیا گیا، جبکہ ان کے دل خوف زدہ ہو گئے اسلئے کہ وہ (یقین رکھتے ہیں کہ) اپنے پالنہار اور پروردگار کے طرف لٹائے جانے والے ہیں تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ صدیق کی بیٹی، اس سے مراد وہ لوگ ہیں، جو روزے رکھتے ہیں نمازیں پڑھتے ہیں صدقہ خیرات کرتے ہیں، اور پھر اس بات سے ڈرتے رہتے ہیں کہ کیا ان کے اعمال صالحہ قبول ہوئے یا نہیں؟ یہی وہ لوگ ہیں جو خیرات میں سبقت کرتے ہیں۔ اس پوری روایت کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سورہ مؤمنین کی ۶۰ ویں آیت کی مراد سمجھ نہ سکی تو انہوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ میں ”والذین یؤتوں ما آتو“ کی مراد کنہا رہندے سمجھی کہ گناہ کرنے کے بعد وہ خوف زدہ ہوجاتے ہیں، اور یوم الحساب کا منظر انہیں یاد آجاتا ہے، تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا نہیں بلکہ اس سے مراد اعمال صالحہ کرنے والے وہ مخلصین ہیں، جو عمل صالحہ کر کر مطمئن نہیں ہوتے، بلکہ ڈرتے رہتے ہیں کہ پتہ نہیں ہمارا عمل عند اللہ قبول بھی ہوا یا نہیں؟ اور پتہ نہیں کل قیامت کے دن کیا ہوتا ہے، اجر بھی ملتا ہے یا نہیں؟ کہیں ربا، کاری بدعتی شرک فی العبادۃ جیسی کسی چیز کی آمیزش تو نہیں ہوئی، جن کا علم اللہ کے علاوہ کسی کو نہیں، یہ ہے اصل حقیقت ہم لوگوں کی طرح نہیں، اگر ایک نیکی کی ہو تو بس ختم ہو گیا، پوری دنیا میں ڈھنڈھورا پیٹیں گے، اور مطمئن ہوجائیں گے، کہ عمل قبول ہو ہی گیا، لہذا کوئی فکر کی بات نہیں میرے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”والمخلصون علی خطر عظیم“ کہ مخلص بھی عظیم خطرے پر ہے۔ حضرت حسن بصری فرماتے ہیں مومن کی نشانی یہ ہوتی ہے کہ وہ خوب محنت و مجاہدہ سے نیکی کرتا ہے، مگر اللہ سے ڈرتا رہتا ہے، اور منافق کی نشانی یہ ہے کہ وہ برائی کر کر بھی مطمئن رہتا ہے ڈرتا نہیں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ رضی اللہ عنہ کے بارے میں مروی ہے کہ جب رمضان المبارک کی آخری رات ہوتی تو آپ فرماتے، ہائے کاش مجھے معلوم ہوجائے کہ کون ہے وہ شخص جس کی رمضان المبارک میں عبادتیں قبول ہو گئی، تو میں انہیں مبارک باد دیتا، اور اگر مجھے معلوم ہوجائے کہ کون ہے، جس کی عبادتیں قبول نہ ہو سکی اور وہ محروم رہا تو ہم اس کی تعزیت کرتے۔ حضرت عبداللہ ابن مسعود

”تقبل اللہ منا ومنکم“ اللہ رب العزت ہمارے اور آپ کے رمضان المبارک کے روزے قبول فرمائے، تراویح اور دیگر کی گئی تمام عبادتیں بھی قبول فرمائے، آمین یا رب العالمین۔

رمضان المبارک جیسا بابرکت ماہ اپنی رحمتوں کے ساتھ رخصت ہو گیا، جس نے اس کی قدر کی وہ نفع میں رہا، اور جس نے ناقدری کی محروم رہا، ماہ مبارک کیوں آیا تھا؟ تو قرآن کریم میں اللہ رب العزت نے ارشاد فرمایا، ”لعلکم تتقون“ کہ تم پر ہییزگار ہو جاؤ، اللہ رب العزت سے ڈرنے لگو، معلوم ہوا کہ ماہ صیام کی آمد کا مقصد کھانا، پینا، جاگنا، موج مستی کرنا، لھو لعب میں وقت ضائع کرنا نہیں بل کہ ”بایہا الذین امنوا اتقوا اللہ حق تقاتہ“ یعنی اے ایمان والو! اللہ رب العزت سے ایسا ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنا کا حق ہے، اس آیت کریمہ میں جو حکم مومنوں کو دیا گیا اسی کی بجا آوری کیلئے رمضان کو شریعت مطہرہ نے مشروع قرار دیا، تاکہ پیٹ کے خالی رہنے سے بدنی طاقت کم ہوجائے، اور ساتھ ساتھ شہوانیت بھی کم ہوجائے، کیونکہ طاقت بدنی اور طاقت شہوانی کے درمیان گہرا رابطہ ہے، جب طاقت بدنی کم ہوتی ہے تو طاقت شہوانی جو معصیت پر آمادہ کرتی ہے خود بخود کم ہوجاتی ہے اور انسان آسانی کے ساتھ گناہوں سے اپنے آپ کو بچا سکتا ہے، حدیث شریف میں اس کو ”وجاء“ یعنی روزہ ڈھال ہے گناہوں سے بچنے کیلئے کہا گیا، شریعت طیبہ نے مومن کو ایک ماہ روزہ رکھنا مکلف کر کے چاہا کہ بندہ گناہوں سے بچنے کا رمضان المبارک میں اپنے آپ کو عادی بنائے تاکہ بقیہ گیارہ مہینوں تک یعنی سال بھر گناہوں سے اپنے آپ کو آسانی کے ساتھ بچانے کی پیکٹس ہوجائے، حضرت مولانا ابرار صاحب دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے ایک موقع پر عجیب نقطہ بیان کیا فرمایا: عید کی نماز کے لئے اذان نہیں دیجاتی، کیوں؟ اسلئے کہ بندہ رمضان المبارک میں روزے کی برکت سے ایسے متقی اور پر ہییزگار بن گئے ہیں، کہ اب تو ان کو نماز کیلئے بلائے کی بھی ضرورت نہیں بغیر بلائے وقت پر ہی نہیں وقت سے پہلے نماز کیلئے عید گاہ میں آجائیں گے اللہ اکبر کیا خوب نقطہ خطیب الامت نے بیان کیا! ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا، اے اللہ کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ رب العزت



# جواہر القرآن

# ہفتہ وار مبلغ

سرینگر کشمیر

09 اگست 2013ء جمعہ المبارک

## فیضانِ رمضان محفوظ رہے.....!؟

انسان کا سب سے بڑا دشمن شیطان نہیں بلکہ نفسِ لہو ہے جو اسے ہر آن برائیوں پر آمادہ کرتا رہتا ہے۔ خالق کائنات جو تمام علوم، فنون، معارف کا منبع ہے سے بڑھ کر کون انسان کا سب سے بڑا دشمن، معالج اور ترقی کی راہوں پر چلانے والا ابدی زندگی کا فکر کرنے والا ہو سکتا ہے؟

یقیناً کوئی نہیں! ہاں ایک ذاتِ اقدس ہے وہ ہے رحمۃ اللعالمین کی ذاتِ مقدسہ جسے ہر آن غمِ انسانیت ستا رہی تھی۔ اور یہ غمِ حدود سے بڑھنے لگا تو اللہ پاک کو سلی دینی پڑی ”لَعَلَّكَ بِاِخْتِاٰفِ نَفْسِكَ عَلٰی اٰثَارِهِمْ اِنْ لَمْ يُؤْمِنُوْا بِهٰذَا الْحَدِيْثِ اَسْفًا“ (شاید آپ (اے محمد ﷺ) اپنے آپ کو ان کے پیچھے غم کے مارے ہلاک کریں گے)

حکیم مطلق اللہ عزوجل نے مومنین کی عظیم اور ابدی کامیابی کیلئے روحانی تربیت کا بہت ہی کارگر ماہِ رمضان کے ذریعے انتظام فرمایا، حق یہ ہے جو بھی مومن اس مبارک مہینے کے ساتھ انصاف کر پائے تو وہ پورے سال کیا بلکہ پوری زندگی اس کی برکات اور رحمتوں کا برسنے محسوس کرے گا۔ بد قسمتی یہ ہے کہ دنیائی زندگی میں اگر کسی سال منافع گذشتہ سال کے مقابلے میں کم ہوتے ہیں تو انسان وہ محسوس کرتا ہے اور افسوس کرتا ہے کہ ہائے کیا ہوا! امسال نفع کم ہوا۔ حالانکہ نقصان نہیں ہے کیونکہ اصل سرمایہ اور اس المال محفوظ ہے مگر یہی سوچ دین کے بارے میں استعمال نہیں کی جاسکتی ہے، ہر رمضان ہمارے لئے رفع درجات کا مزید سبب بننا چاہیے، مگر افسوس کی بات یہ ہے کہ رمضان المبارک کے رخصت ہونے کے ساتھ ساتھ ہماری نمازیں، تلاوت، سخاوت، صبر و تحمل، غریبوں کی غم خواری غرض اکثر صالحات اور حسنات رخصت ہوتی ہیں، اور نئے رمضان کے آنے تک ہم دینی اعتبار سے قرضے میں ڈوبے ہوئے ہوتے ہیں! چنانچہ رمضان المبارک کے برکات سے پہلے گذشتہ قرضے کی تلافی کرنی پڑتی ہے، اُس کے بعد ثواب ریزرو (Reserve) ہونے لگتا ہے۔ فالی اللہ المشتکیٰ

آئیے عہد کرتے ہیں کہ ہم نفس پرستی، خود غرضی، رسم کی پوجا اور اللہ کی ہر طرح کی نافرمانی چھوڑ کر شریعتِ طیبہ کے ابدی احکام کے مطابق اپنی پوری زندگی گزاریں گے۔

### رمضان المبارک کے آخری لمحات

سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ کر استغفار کرتے کیونکہ اللہ عزوجل کی بزرگی کا کوئی اندازہ نہیں کر سکتا۔ جس عظمت، محبت، معرفت کے ساتھ عبادت کی جانی چاہیے وہ آدمی کر نہیں پاتا۔ اسلئے سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسوۂ طیبہ ہمارے لئے قائم فرمایا کہ عبادت انجام دینے کے بعد اللہ سے معافی مانگنی چاہیے اور یہی چیز اولیاء اللہ بھی تعلیم فرماتے ہیں، چنانچہ حضرت امیر کبیر رحمۃ اللہ علیہ ”مَا عَبَدْنَاكَ حَقَّ عِبَادَتِكَ“ اے اللہ تیری شانِ جلال کے مطابق ہم عبادت نہ کر پائے تو فطری بات ہے مومن جب رمضان المبارک کو رخصت کرے گا تو اُس کی آنکھیں اشک بار ہونی چاہیے اور زبان پر یہ ہونا چاہیے، ”اے اللہ! تیرا یہ بہت قابلِ قدر مہمان اُمت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے پاس تشریف لایا تھا لیکن ہم سے اس کے ساتھ صحیح انصاف نہ ہو سکا، ہم قصور وار ہیں، خطا کار ہیں، گنہگار ہیں، ہمیں اپنی جرائم کا اعتراف ہے، تیری وسیع رحمت سے ہم نا امید نہیں، دُعا ہے اس کی برکتوں سے ہم محروم نہ ہوں، اور جن نفوسِ قدسیہ کو آپ نے خصوصی رحمت، مغفرت، نجات اور رضا سے نوازا، ہمیں بھی اُن میں شامل فرما، تیری شانِ عقاری و ستاری میں کوئی کمی نہیں آسکتی۔ دلوں کی زمین تھوڑی بہت کاشتکاری کی ابتدائی مراحل سے اس قابل ہوگئی کہ اس میں قرآن کریم کے پھول بوٹے لگا دیئے جائیں، ہم شرمساز جبین کے ساتھ التجا کرتے ہیں کہ گلستان بنانے کیلئے ہمارے یہ سیاہ دل عفو اور درگذر اور فضل کا معاملہ فرما کر قبول کئے جائیں۔“

(محمد حمید اللہ - غفرلہ)

### سورۃ لیل (آیت ۴۱)

”قسم ہے رات کی جب کہ وہ چھپالے اور دن کی جب کہ وہ روشن ہو جائے اور اس کی جس نے زور ملکہ کو پیدا کیا۔ کہ بے شک تمہاری کوششیں مختلف ہیں۔“

وجہ تسمیہ زمانہ نزول: اس سورۃ کی ابتدا ہی لفظ و ایل سے ہوئی ہے، لیل کے معنی رات کے ہیں، اسلئے علامت کے طور پر اس کو سورۃ لیل کہا جاتا ہے یہ بھی اس سورۃ ہے اور اس کا نزول مکہ میں دعوتِ اسلام کے ابتدائی دور میں ہوا ہے۔

شانِ نزول و مختلف کردار

اس سورۃ کا مضمون اگرچہ عام ہے لیکن روایات کثیرہ شہد ہیں کہ اس سورۃ کا نزول سیدنا حضرت ابو بکر صدیقؓ اور فاروقؓ میں امیہ بن خلف کے متعلق ہوا۔ حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ سبب نزول اس سورۃ کا یہ ہے کہ مکہ معظمہ نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ سبب نزول اس سورۃ کا یہ ہے کہ مکہ معظمہ میں دو شخص ریسوں میں بڑے ملدار تھے، ایک حضرت ابو بکر صدیقؓ اور دوسرا امیہ بن خلف اور ان دونوں کا معاملہ مال صرف کرنے میں مختلف تھا۔ امیہ مال بہت رکھتا تھا اور متعدد غلاموں کو تربیت کر کے ہر ایک کو ایک ایک کام سپرد کیا تھا۔ کوئی کھیتی کانگراں تھا، کوئی میوؤں کے باغ کا۔ کوئی قیمتی کپڑوں کی تجارت پر تعینات تھا۔ کوئی مولیٰ اور جانوروں پر مقرر تھا تاکہ دو دو دہائی اور نسل کی خبر داری کرے، اس تدبیر سے بہت مال جمع کیا تھا مگر باوجود حور و مت مالدار کی ایک کڑی غریب

فقیر کو نہیں دیتا تھا اور اگر کبھی کوئی غلام کسی محتاج کو کچھ دیتا تو اس پر پختا اور اگر کوئی اس کم بخت کو بطور نصیحت کچھ سمجھاتا تھا کہ باوجود اس کثرتِ مال کے اللہ کی راہ پر پختا جوں اور مسکینوں کو کس واسطے نہیں دیتا اور آخرت کا ذخیرہ کیوں نہیں کرتا تو وہ بد بخت اس کے جواب میں کہتا کہ اول تو آخرت ہے کہاں اور اگر بالفرض ہوئی بھی تو اس قدر مال دولت اسباب اور اولاد میں جمع کیا ہے کہ مجھ کو کچھ احتیاجِ جنت کی نعمتوں کی نہیں ہے جن کی طمع اور لالچ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) فقیروں اور محتاجوں کو دیتے ہیں اور اس سبب ستان لوگوں کو اپنا گرویدہ کرتے ہیں۔ مجھ کو کچھ پروا نہیں اس کے غلاموں میں ایک حضرت بلال بھی تھے، جو پوشیدہ طور پر اسلام لے آئے تھے، جب اس کو آپ کے اسلام لانے کی خبر پہنچی تو اس ملعون نے کہا کہ اس دین کو چھوڑ دے نہیں تو میں بُری طرح پیش آؤں گا اور مادے مادے ماری ڈالوں گا حضرت بلال نے کہا کہ میں تو اس دین سے اب پھر نہیں سکتا تیرا جی جو چاہے سو کر اس شقی ازلی نے اپنے دوسرے غلاموں کو حکم دیا کہ دن چڑھتے ان کے بدن میں ببول کے کانٹے چھپویا کرو اور جب آفتاب خوب گرم ہو تو تب دھوپ میں ان کو چھت لٹا کر سر سے پیر تک ان پر گرم پتھر رکھ دیا کرو تا کہ بل نہ سکیں اور ان کے گرد آگ جلا دیا کرو اور جب شام ہو تو ہاتھ پیر باندھ کے اندھیرے مکان میں قید رکھو اور باری باری سے رات بر کھڑے ملا کرو اور صبح تک یہ ملا مقوف نہ کرو اللہ! اللہ! (باقی آئندہ شمارے میں)

## ادعیۃ الرسول

صلی اللہ علیہ وسلم

### بادل گرجنے کے وقت کی دُعا

”سُبْحَانَ الَّذِي يُسَبِّحُ الرَّعْدُ بِحَمْدِهِ وَالْمَلَائِكَةُ مِنْ خِيفَتِهِ“

پاک ہے وہ ذات کہ تسبیح پڑھتی ہے گرجن جس کی حمد کے ساتھ اور فرشتے (تسبیح کرتے ہیں) اس کے ڈر سے

(حضرت عبداللہ بن زبیرؓ جب بادل کی گرج سننے تو باتیں چھوڑ دیتے اور یہ دعا پڑھتے ہوتا: ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱، ۱۵۶۲، ۱۵۶۳، ۱۵۶۴، ۱۵۶۵، ۱۵۶۶، ۱۵۶۷، ۱۵۶۸، ۱۵۶۹، ۱۵۷۰، ۱۵۷۱، ۱۵۷۲، ۱۵۷۳، ۱۵۷۴، ۱۵۷۵، ۱۵۷۶، ۱۵۷۷، ۱۵۷۸، ۱۵۷۹، ۱۵۸۰، ۱۵۸۱، ۱۵۸۲، ۱۵۸۳، ۱۵۸۴، ۱۵۸۵، ۱۵۸۶، ۱۵۸۷، ۱۵۸۸، ۱۵۸۹، ۱۵۹۰، ۱۵۹۱، ۱۵۹۲، ۱۵۹۳، ۱۵۹۴، ۱۵۹۵، ۱۵۹۶، ۱۵۹۷، ۱۵۹۸، ۱۵۹۹، ۱۶۰۰، ۱۶۰۱، ۱۶۰۲، ۱۶۰۳، ۱۶۰۴، ۱۶۰۵، ۱۶۰۶، ۱۶۰۷، ۱۶۰۸، ۱۶۰۹، ۱۶۱۰، ۱۶۱۱، ۱۶۱۲، ۱۶۱۳، ۱۶۱۴، ۱۶۱۵، ۱۶۱۶، ۱۶۱۷، ۱۶۱۸، ۱۶۱۹، ۱۶۲۰، ۱۶۲۱، ۱۶۲۲، ۱۶۲۳، ۱۶۲۴، ۱۶۲۵، ۱۶۲۶، ۱۶۲۷، ۱۶۲۸، ۱۶۲۹، ۱۶۳۰، ۱۶۳۱، ۱۶۳۲، ۱۶۳۳، ۱۶۳۴، ۱۶۳۵، ۱۶۳۶، ۱۶۳۷، ۱۶۳۸، ۱۶۳۹، ۱۶۴۰، ۱۶۴۱، ۱۶۴۲، ۱۶۴۳، ۱۶۴۴، ۱۶۴۵، ۱۶۴۶، ۱۶۴۷، ۱۶۴۸، ۱۶۴۹، ۱۶۵۰، ۱۶۵۱، ۱۶۵۲، ۱۶۵۳، ۱۶۵۴، ۱۶۵۵، ۱۶۵۶، ۱۶۵۷، ۱۶۵۸، ۱۶۵۹، ۱۶۶۰، ۱۶۶۱، ۱۶۶۲، ۱۶۶۳، ۱۶۶۴، ۱۶۶۵، ۱۶۶۶، ۱۶۶۷، ۱۶۶۸، ۱۶۶۹، ۱۶۷۰، ۱۶۷۱، ۱۶۷۲، ۱۶۷۳، ۱۶۷۴، ۱۶۷۵، ۱۶۷۶، ۱۶۷۷، ۱۶۷۸، ۱۶۷۹، ۱۶۸۰، ۱۶۸۱، ۱۶۸۲، ۱۶۸۳، ۱۶۸۴، ۱۶۸۵، ۱۶۸۶، ۱۶۸۷، ۱۶۸۸، ۱۶۸۹، ۱۶۹۰، ۱۶۹۱، ۱۶۹۲، ۱۶۹۳، ۱۶۹۴، ۱۶۹۵، ۱۶۹۶، ۱۶۹۷، ۱۶۹۸، ۱۶۹۹، ۱۷۰۰، ۱۷۰۱، ۱۷۰۲، ۱۷۰۳، ۱۷۰۴، ۱۷۰۵، ۱۷۰۶، ۱۷۰۷، ۱۷۰۸، ۱۷۰۹، ۱۷۱۰، ۱۷۱۱، ۱۷۱۲، ۱۷۱۳، ۱۷۱۴، ۱۷۱۵، ۱۷۱۶، ۱۷۱۷، ۱۷۱۸، ۱۷۱۹، ۱۷۲۰، ۱۷۲۱، ۱۷۲۲، ۱۷۲۳، ۱۷۲۴، ۱۷۲۵، ۱۷۲۶، ۱۷۲۷، ۱۷۲۸، ۱۷۲۹، ۱۷۳۰، ۱۷۳۱، ۱۷۳۲، ۱۷۳۳، ۱۷۳۴، ۱۷۳۵، ۱۷۳۶، ۱۷۳۷، ۱۷۳۸، ۱۷۳۹، ۱۷۴۰، ۱۷۴۱، ۱۷۴۲، ۱۷۴۳، ۱۷۴۴، ۱۷۴۵، ۱۷۴۶، ۱۷۴۷، ۱۷۴۸، ۱۷۴۹، ۱۷۵۰، ۱۷۵۱، ۱۷۵۲، ۱۷۵۳، ۱۷۵۴، ۱۷۵۵، ۱۷۵۶، ۱۷۵۷، ۱۷۵۸، ۱۷۵۹، ۱۷۶۰، ۱۷۶۱، ۱۷۶۲، ۱۷۶۳، ۱۷۶۴، ۱۷۶۵، ۱۷۶۶، ۱۷۶۷، ۱۷۶۸، ۱۷۶۹، ۱۷۷۰، ۱۷۷۱، ۱۷۷۲، ۱۷۷۳، ۱۷۷۴، ۱۷۷۵، ۱۷۷۶، ۱۷۷۷، ۱۷۷۸، ۱۷۷۹، ۱۷۸۰، ۱۷۸۱، ۱۷۸۲، ۱۷۸۳، ۱۷۸۴، ۱۷۸۵، ۱۷۸۶، ۱۷۸۷، ۱۷۸۸، ۱۷۸۹، ۱۷۹۰، ۱۷۹۱، ۱۷۹۲، ۱۷۹۳، ۱۷۹۴، ۱۷۹۵، ۱۷۹۶، ۱۷۹۷، ۱۷۹۸، ۱۷۹۹، ۱۸۰۰، ۱۸۰۱، ۱۸۰۲، ۱۸۰۳، ۱۸۰۴، ۱۸۰۵، ۱۸۰۶، ۱۸۰۷، ۱۸۰۸، ۱۸۰۹، ۱۸۱۰، ۱۸۱۱، ۱۸۱۲، ۱۸۱۳، ۱۸۱۴، ۱۸۱۵، ۱۸۱۶، ۱۸۱۷، ۱۸۱۸، ۱۸۱۹، ۱۸۲۰، ۱۸۲۱، ۱۸۲۲، ۱۸۲۳، ۱۸۲۴، ۱۸۲۵، ۱۸۲۶، ۱۸۲۷، ۱۸۲۸، ۱۸۲۹، ۱۸۳۰، ۱۸۳۱، ۱۸۳۲،

# عید کارڈ کاروانج... مغربی تہذیب کا تحفہ

## احکام عید الفطر

### مسنونات عید:

(۱) صبح کو بہت سویرے اٹھنا۔ (۲) شرع کے موافق اپنی آرائش کرنا۔ (۳) مسواک کرنا۔ (۴) غسل کرنا۔ (۵) عمدہ سے عمدہ کپڑے جو پاس موجود ہوں پہننا۔ (۶) خوشبو لگانا۔ (۷) عید گاہ جانے سے پہلے کوئی میٹھی چیز جیسے چھوہارے وغیرہ کھانا۔ (۸) عید گاہ میں بہت سویرے جانا۔ (۹) عید گاہ جانے سے پہلے صدقہ فطر ادا کرنا۔ (۱۰) عید کی نماز عید گاہ میں جا کر پڑھنا، یعنی شہر کی مسجد میں بلا عذر نہ پڑھنا۔ (۱۱) جس راستے سے عید گاہ گئے اس کے سوا دوسرے راستے سے واپس آنا۔ (۱۲) پیادہ پا (بیدل) جانا۔ (۱۳) اور راستے میں اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر اللہ اکبر واللہ الحمد آہستہ آواز سے پڑھتے ہوئے جانا چاہیے۔

**مسائل عید:** (۱) عید کی نماز سے قبل یا بعد عید گاہ میں نوافل پڑھنا منع ہیں۔ (۲) بلا ضرورت شرعی عید کی نماز شہر کی مسجد میں ادا کرنا سنت کے خلاف ہے۔ (۳) نماز کے بعد دونوں خطبوں کو سننا چاہیے، اگر آواز نہ آئے تب بھی چپ چاپ بیٹھے رہنا ضروری ہے، بہت سے لوگ سلام پھیرتے ہی گھر واپس جانے لگتے ہیں اور گلے ملنے لگتے ہیں یہ طریقہ سنت کے خلاف اور بدعت ہے اور خطبہ نہ سننے کی محرومی کا گناہ علیحدہ ہے۔ (۴) عید گاہ میں نماز جنازہ پڑھنا جائز ہے۔ (۵) داڑھی منڈانے یا کترانے کی وجہ سے اگر ایک مشت سے کم رہ جائے تو ایسے شخص کو امام بنانا جائز نہیں، عید کی نماز اور اسکے علاوہ تمام دوسری نمازوں کا یہی حکم ہے۔ امامت میں وراثت نہیں چلتی، اگر کوئی بات سجدہ سہو والی عید کی نماز میں ہو جائے تو سجدہ سہو معاف ہے۔

**عید کی نماز کا طریقہ:** اذیل نیت کرے کہ میں دو رکعت نماز واجب عید الفطر مع چھ تکبیرات زوائد کے پڑھتا ہوں، پھر تکبیر اولیٰ کہہ کر ہاتھ باندھ کر پوری ”سبحانک اللہم وبحمدک وتبارک اسمک وتعالیٰ جددک ولا الہ غیرک“ پڑھ کر دو مرتبہ پھر اللہ اکبر (تکبیر) کہیے اور ہاتھ کانوں تک لے جائیے اور چھوڑ دے پھر تیسری مرتبہ تکبیر اللہ اکبر کہہ کر ہاتھ باندھ لے اور خاموش ہو کر قرأت سنے، پھر دوسری رکعت میں قرأت کے بعد تین مرتبہ اللہ اکبر کہہ کر ہاتھ کانوں تک تینوں مرتبہ لیجائے اور چھوڑ دے، پھر چوتھی مرتبہ تکبیر کہہ کر رکوع کرے۔ دُعا نماز عید کے بعد مانگنا چاہیے، خطبہ کے بعد دُعا ثابت نہیں۔

**فضائل شب عیدیں:** نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص ثواب کی نیت کر کے دونوں عیدوں میں جاگے اور عبادت میں مشغول رہے اس کا دل اس دن نہ مرے گا جس دن سب کے دل مرجائیں گے (یعنی فتنہ و فساد کے وقت جب لوگوں کے قلوب پر مردنی چھا جاتی ہے اس کا دل زندہ رہے گا) اور ممکن ہے کہ صورت پھونکے جانے کا دن مراد ہو کہ اس کی روح بیہوش نہ ہوگی۔ (فضائل رمضان)

**تنبیہ:** عید کی نماز کیلئے مساجد کا فرش و چٹائی عید گاہ میں لے جانا بھیجنا منع ہے، مصافحہ نماز جمعہ یا عید کی سنتوں میں سے نہیں ہے جو لوگ ایسا سمجھتے ہیں یا ان نمازوں کے بعد مصافحہ کا اہتمام کرتے ہیں وہ غلطی کرتے ہیں، مصافحہ ملاقات یا زخمت کے وقت مسنون ہے، شریعت کے مقرر کردہ اوقات کے علاوہ کوئی اور وقت مقرر کرنا شریعت کی حدود سے بڑھنا ہے جو سخت غلطی ہے۔

میں ملوث نہ ہوں“ یہ تمام واقعہ چوہدری احمد بخش صاحب نے اپنے بیٹے کے روزنامہ ”نئی روشنی“ کے تمام اسٹاف کو 1962ء کے اواخر میں اس وقت سنایا جب کہ اسٹاف نے ان کے اعزاز میں ٹی پارٹی کا اہتمام کیا تھا، اس تمام واقعہ کو حارث غازی صاحب اسٹینٹ ایڈیٹر ”نئی روشنی“ نے قلمبند کیا اور آخر میں لکھا کہ میں نے یہ واقعہ سننے کے بعد 1962ء کے بعد کسی کو بھی عید کارڈ نہیں بھیجا۔

قارئین کرام! غور کرنے کا مقام ہے کہ جس انگریز کو ہمارے اکابر نے بڑی قربانیوں کے بعد برصغیر سے نکالا۔ ہم آج تک اس کی رسوم اور سازشوں کو اپنے دل و دماغ اور اعمال سے نہ نکال سکے۔ انگریز کی ذہنیت ملاحظہ کیجئے کہ اس نے اپنے مذموم مقاصد کے حصول کیلئے پانچ سالہ منصوبہ بنایا جس کی تکمیل ہم نے صرف چار سال میں کر دی۔ آپ یہ بھی نہیں کہہ سکتے کہ اس نے یہ تمام کام اپنے عید کارڈ فروخت کرنے کیلئے کیا یا تجارتی مقاصد کیلئے کیا، اگر ایسا ہوتا تو یہ نہ کہتا کہ آئندہ عید کارڈ خود پرنٹ کروا کر فروخت کرو بلکہ وہ آئندہ کیلئے انہیں عید کارڈ قیٹا دیتا۔

اب ذرا دین اسلام کی رو سے اور عقل کو استعمال کر کے دیکھیں کہ اس رسم سے مسلمانوں کا کتنا نقصان ہے؟ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”قیامت میں آدمی کے قدم اس وقت تک اپنی جگہ سے نہیں ہٹ سکتے جب تک چار سوال نہ کر لئے جائیں:

- (۱) عمر کس مشغلہ میں ختم کی؟
- (۲) جوانی کس کام میں خرچ کی؟
- (۳) مال کس طرح کمایا تھا اور کس کس مصرف میں خرچ کیا تھا؟
- (۴) اپنے علم پر کتنا عمل کیا تھا؟

اس حدیث پاک کی روشنی میں اگر ہم جائزہ لیں تو جو کچھ ہم کماتے ہیں اس کے مالک ہم نہیں بلکہ وہ ہمارے پاس اللہ تعالیٰ کی امانت ہے اور آخرت میں وہ ہم سے اس کے خرچ کا حساب لے گا، اگر ہم نے اس کی امانت اس کے احکام کے مطابق خرچ کی ہوگی تو ہم امین ہوں گے، اسلام میں فضول خرچی سے منع کیا گیا ہے عام طور پر ایک کارڈ کو اندرون ملک خرید کر بیچنے میں کم از کم پندرہ روپے خرچ ہو جاتے ہیں پھر جسے عید کارڈ بھیجا جائے وہ بھی عید کارڈ بیچنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ اس خرچ سے طرفین کو نہ دین کا فائدہ ہوتا ہے نہ دنیا کا۔

عید کارڈ پر اتنا اسراف کرنا کہ لگھڑ لگھڑ زکوٰۃ اور صدقہ فطر کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے تو وہ کم از کم نصاب کے ذریعے پورا پورا دینے کی کوشش کرتے ہیں کہ کہیں زیادہ نہ چلا جائے۔ ہم مسلمان ہیں ہمیں غور کرنا چاہیے کہ ہمارے تمام اعمال سو فیصد اللہ تعالیٰ کے احکام اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ کے مطابق ہیں کہ نہیں؟ اگر ایسا نہیں ہے تو ہمیں محنت اور کوشش کر کے جو بیس گھنٹے کی زندگی دین اسلام کے مطابق کرنی چاہیے اسی میں ہماری دونوں جہانوں کی کامیابی ہے۔ عید ایک خالص مذہبی تہوار ہے اسلام میں مسلمانوں کیلئے صرف دو ہی عیدیں ہیں انہیں خالص اسلامی طریقے سے سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق ہی منانا چاہیے، اس میں نئی نئی ایجادیں کی جائیں نہ ہی فضول خرچی والے کام کئے جائیں، ایک حدیث پاک کا مفہوم کے مطابق آپس میں تباہی دینے سے محبت بڑھتی ہے، ہمیں چاہیے کہ عید کارڈ کے خرچ کے مطابق دینی کتب دوسروں کو تحفہ میں دیں، اس رسم سے غریب کو عید کی خوشیاں مہیا کر دیں۔

رمضان المبارک کے آغاز سے ہی پورے برصغیر میں عید کارڈ کی وبا تیزی سے پھیل جاتی ہے، یہ فوج رسم انگریز کے ذورغلامی کی یادگار ہے، آج یہ رسم فرنگی اس قدر ترقی کر چکی ہے کہ شاید ہی کوئی مسلمان گھر انداس سے محفوظ و مامون ہوگا، اسے رسم فرنگی اسلئے کہا ہے کہ اس کا ثبوت نئی قرآن وحدیث میں ملتا ہے نہ فقہ میں، یہاں تک کہ اسلامی تاریخ بھی اسکے تذکرہ سے خالی ہے، انگریز نے یہ رسم کس طرح شروع کی اس کے بنیادی کردار کا اعتراف جرم ملاحظہ فرمائیں۔

کراچی کے شام کے اخبار روزنامہ ”نئی روشنی“ کے مالک و مدیر گلزار باغ چوہدری کے والد احمد بخش چوہدری فرماتے ہیں: ”مجھے اعتراف ہے کہ ایک دور تھا جب میں کسی مجبوری کے تحت حکومت برطانیہ کا آلہ کار تھا میں برصغیر میں انگریزوں کے مفادات کیلئے مختلف امور سرانجام دیتا تھا، جسکے عوض مجھے معاشی سہولتوں کے علاوہ بہت سی مراعات بھی حاصل تھیں، جیسے ہی پہلی جنگ عظیم ختم ہوئی مجھے محکمہ داخلہ کے انگریز سیکریٹری نے عید کارڈ دکھائے جو کہ بطور خاص برصغیر کیلئے انگلینڈ سے طبع ہو کر آئے تھے، ان پر خانہ کعبہ، مسجد نبوی، کلمہ طیبہ اور براق وغیرہ کی خوبصورت رنگیں تصویریں تھیں۔ مجھے کہا گیا کہ یہ تمام عید کارڈ مفت دیئے جائیں گے، لیکن مجھے یہ فی عید کارڈ ایک دھیلے میں فروخت کرنا ہوگا۔ بعد از فروخت حکومت برطانیہ مجھے ہر فروخت شدہ عید کارڈ کے عوض ایک ٹکا (دو پیسے) دے گی، بشرطیکہ میں پانچ ہزار عید کارڈ فروخت کروں، مزید آں مجھے حتی سے تنبیہ کی گئی کہ میں کسی کو بھی کوئی عید کارڈ بلا قیمت نہ دوں ورنہ میرے حق میں یہ بہتر نہ ہوگا۔

مجھے تو بابر اکر یہ پورے ملک میں بذریعہ ٹرین سفر کی سہولت حاصل تھی میں نے تین اور افراد کیلئے بھی یہ سہولت حاصل کر لی، رمضان المبارک کے دوران میں اور میرے یہ تینوں ساتھی دہلی سے کلکتہ تک سفر کیلئے نکل گئے اور ہر بڑے سٹیشن پر اتر کر کتابوں اور اسٹیشنریوں کی دکان پر جا کر عید کارڈوں کی فروخت کی اور ایک ماہ سے کم عرصے میں پانچ ہزار سے کچھ زائد عید کارڈ فروخت کر دیئے جس کا گوشوارہ محکمہ داخلہ کو دے کر واجبات وصول کر لئے۔

عید الاضحیٰ کی آمد سے ایک ماہ قبل پھر ہم پر نکلے اس مرتبہ ہم نے کراچی سے اس کماری تک عید کارڈ فروخت کئے، اگلے برس محکمہ داخلہ نے میں ہزار عید کارڈ دیئے اس مرتبہ مذہبی تصاویر کے ساتھ ایسے کارڈ بھی دیئے گئے جن پر خوبصورت بچوں، بچلوں اور پھولوں کی تصویریں تھیں، ان بچوں کو عربی لباس پہنائے گئے تھے اگر چنانہ کی شکل و صورت انگریز بچوں جیسی تھی، یہ بھی باسانی فروخت ہو گئے۔ اس کے بعد کے برسوں میں بے شمار چھاپہ خانوں نے عید کارڈ کی طباعت شروع کر دی اور یوں یہ دبا سارے ملک میں پھیل گئی۔

چوہدری صاحب نے ایک سرد آہ بھر کر کہا: ”مجھے کافی عرصہ کے بعد احساس ہوا کہ سرکار برطانیہ نے ایک بے حد مذموم مقصد کیلئے مجھے آلہ کار بنایا، میں نام ہوں کہ میں نے ایک بری رسم کا آغاز کیا جو سر اسراف بے جا ہے اور آج عید کارڈوں کی وجہ سے کروڑوں مسلمان کئی کروڑ روپے اس فوج رسم پر ضائع کر دیتے ہیں اور آج جب میں دیکھتا ہوں کہ عید کارڈوں پر نیم عریاں تصاویر شائع ہو رہی ہیں تو میں شرم سے پانی پانی ہو جاتا ہوں کہ اس فحاشی کا آغاز میرے ہاتھوں میں ہوا۔ میں نے سرکار برطانیہ کیلئے ہرے بڑے کام کئے۔ آپ سب میری بخشش کیلئے دُعا کریں اور یہ بھی کوشش کریں کہ زندگی کے کسی بھی مرحلے ہر میری طرح ملت فروشی کے فعل فوج

# آپ کے پوتھے گئے دینی سوالات

حقیقت میں اگر دیکھا جائے تو اس کو سو روپے کے بدلے ۹۵ روپے ملے، اسلئے کہ وہ پندرہ فیصد کپڑے کی لاگت (Cost) میں چلے گئے اور دوسری طرف ۸۵ فیصد منافع اس قرض لینے والے کی جیب میں چلا گیا۔

شرکت کا فائدہ

اور اگر شرکت پر معاملہ ہوتا اور یہ طے پاتا کہ مثلاً ۵۰ فیصد نفع سرمایہ لگانے والے (Financier) کا ہوگا، اور ۵۰ فیصد کام کرنے والے تاجر کا ہوگا تو اس صورت میں عوام کو پندرہ فیصد کے بجائے ۵۰ فیصد نفع ملتا اور اس صورت میں یہ ۵۰ فیصد اس چیز کی لاگت میں بھی شامل نہ ہوتا، اسلئے کہ نفع تو اس پیداوار کی فروخت کے بعد سامنے آئے گا اور پھر اس کو تقسیم کیا جائے گا، اسلئے کہ سود (interest) تو لاگت (Cost) میں شامل کیا جاتا ہے لیکن نفع (Profit) لاگت (Cost) میں شامل نہیں کیا جاتا، تو یہ صورت اجتماعی نفع کی تھی۔

## حیا اور ایمان جڑواں بھائی ہیں

جو لوگ اپنے مومن مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہمارے دل میں ایمان ہے اور اخلاق و کردار کے اعتبار سے اگر ان میں حیاء نام کی کوئی چیز نہیں ہے تو ان کا یہ دعویٰ بالکل جھوٹا ہے کہ وہ مسلمان اور مومن ہیں اس لئے کہ حیاء کے بغیر ایمان کا تصور ناممکن ہے رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا حیاء اور ایمان دونوں ایک دوسرے کے ساتھی ہیں اگر ایک رخصت ہو جائے تو دوسرا بھی باقی باقی ندرے گا۔ (حاکم)۔

اس کی وجہ ظاہر ہے اس لئے کہ آدمی کی حیاء برائیوں کے لئے رکاوٹ بنتی ہے، جب رونے والی چیز ہی آدمی میں نہ ہو تو پھر برائیوں کا طوفان بھی اس کے اندر داخل ہو سکتا ہے ایسا شخص جو حیاء سے محروم ہے وہ چھوٹے سے چھوٹا اور بڑے سے بڑا کمتر سے کمتر اور مہلک سے مہلک گناہ بھی کر سکتا ہے، اخروی اعتبار سے تباہی اور ہلاکت کی ابتدا بے حیائی سے ہوتی ہے۔

ابن ماجہ کی روایت اس حقیقت سے پردہ اٹھاتی ہے اللہ تعالیٰ جب کسی بندے کو ہلاک کرنا چاہتا ہے تو اس سے حیاء چھین لیتا ہے جب اس سے حیاء چھین جاتی ہے تو وہ انتہائی قابل نفرت ہو جاتا ہے اور جب وہ قابل نفرت ہو جاتا ہے تو اس سے امانت چھین جاتی ہے اور جب امانت و دیانت چھین جاتی ہے تو حد درجہ خائن (خیانت کرنے والا) ہو جاتا ہے اور جب اس سے اللہ کی رحمت چھین جاتی ہے تو وہ انتہائی ملعون ہو جاتا ہے اور جب لائق ملامت ہو جاتا ہے تو اسلام کا قلابہ سکی گردن سے نکل جاتا ہے۔ ☆

## SAMEER & CO

Deals with:  
PLY WOOD, HARDWARE,  
PAINTS ETC

ایک بار آزمائیے، بار بار تشریف لائیے

H.O: K.P. ROAD ISLAMABAD  
Contact Nds: 9419040053

## آج کل کے انٹرسٹ کے نظام کی خرابی

آج کل انٹرسٹ (interest) کا جو نظام رائج ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ بعض اوقات قرض لینے والے کو نقصان ہو گیا تو اس صورت میں قرض دینے والا فائدہ میں رہا اور قرض لینے والا نقصان میں رہا اور بعض اوقات یہ ہوتا ہے کہ قرض لینے والے نے زیادہ شرح سے نفع کمایا اور قرض

## سود اور اس کا متبادل - 3

حضرت مفتی محمد تقی عثمانی صاحب مدظلہ العالی

دینے والے کو اس نے معمولی شرح سے نفع دیا، اب قرض دینے والا نقصان میں رہا، اس کو ایک مثال کے ذریعہ سمجھئے۔

## ڈیپازیشن (Depositor) ہر حال میں نقصان میں

مثلاً ایک شخص کروڑ روپے قرض لے کر اس سے تجارت شروع کرتا ہے، اب وہ ایک کروڑ روپے کہاں سے اس کے پاس آیا؟ وہ ایک کروڑ روپے کس کا ہے؟ ظاہر ہے کہ وہ روپے اس نے بینک سے لئے اور بینک کے پاس وہ روپیہ ڈیپازیشن کا ہے، گویا کہ وہ ایک کروڑ روپے پوری قوم کا ہے اور اب اس قوم کے اس ایک کروڑ روپے سے تجارت شروع کی اور اس تجارت کے اندر اس کو سود فیصد نفع ہوا اور اس کے اس دو کروڑ ہو گئے جس میں سے پندرہ فیصد یعنی پندرہ لاکھ روپے اس نے بینک کو دئے اور پھر بینک نے اس میں سے اپنا کمیشن اور اپنے اخراجات نکال کر باقی سات فیصد یا دس فیصد کھاتے دار (Depositors) کو دے دیئے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جن لوگوں کا پیسہ تجارت میں لگا تھا جس سے اتنا نفع ہوا ان کو تو سو روپے پر صرف دس روپیہ نفع ملا اور یہ بیچارہ ڈیپازیشن بڑا خوش ہے کہ میرے سو روپے اب ایک سو دس ہو گئے، لیکن اس کو یہ معلوم نہیں کہ حقیقت میں اس کے پیسوں سے جو نفع کمایا گیا اس کے لحاظ سے ایک سو کے دو ہونے چاہیے تھے۔ اور پھر دوسری طرف یہ دس روپیہ جو نفع اس کو ملا، قرض لینے والا اس کو دو بارہ اس سے وصول کر لیتا ہے وہ کس طرح واپس وصول کرتا ہے؟

## سود کی رقم مصارف میں شامل ہوتی ہے

وہ اس طرح وصول کرتا ہے کہ قرض لینے والا ان دس روپیوں کو پیداواری اخراجات اور مصارف (Cost of production) میں شامل کر لیتا ہے، مثلاً فرض کرو کہ اس نے ایک کروڑ روپے بینک سے قرض لے کر کوئی فیکٹری لگائی یا کوئی چیز تیار کی تو تیاری کے مصارف (Cost) میں پندرہ فیصد بھی شامل کر دیئے جو اس نے بینک کو ادا کئے، لہذا جب وہ پندرہ فیصد بھی شامل ہو گئے تو اب جو چیز تیار (Produce) ہوگی اس کی قیمت پندرہ فیصد بڑھ جائے گی، مثلاً اس نے کپڑا تیار کیا تھا، تو اب انٹرسٹ کی وجہ سے اس کپڑے کی قیمت پندرہ فیصد بڑھ گئی۔ لہذا ڈیپازیشن جس کو ایک سو کے ایک سو دس روپے ملے تھے، جب بازار سے کپڑے خریدے گا تو اس کو اس کپڑے کی قیمت پندرہ فیصد زیادہ دینی ہوگی، تو نتیجہ یہ نکلا کہ ڈیپازیشن کو جو دس فیصد منافع دیا گیا تھا وہ دوسرے ہاتھ سے اس سے زیادہ کر کے پندرہ فیصد وصول کر لیا گیا، یہ تو خوب نفع کا سود ہوا، وہ ڈیپازیشن خوش ہے کہ مجھے سو روپے کے ایک سو دس روپے مل گئے، لیکن

**سوال:** سود کسے کہتے ہیں؟ سودی معاملہ کرنے والوں کیلئے جو اعلان جنگ اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہے، آج کے دور میں اس کو باسے پھر کون بچا ہوا ہے تو پھر ہمارے اعمال و عبادات کس کھاتے میں جائیں گے؟ یہ بعض تو سود کو نفع بھی کہتے ہیں اور نفع تو ہم خرید و فروخت میں بھی کماتے ہیں تو قرآن کریم نے کس قسم کے سود کو حرام کہا؟ اسی طرح اور ایک مسئلہ یہ ہے کہ ایک آدمی کو کاروبار کیلئے لون کی ضرورت پڑتی ہے تو کیا اس کو بھی کوئی خطرہ ہے؟

ماستر عبدالرشید شاہ کھر پور پانچور  
**نوٹ:** اس مسئلہ کے جواب کے سلسلے میں ہم نے حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب مدظلہ العالی کا یہ خطاب منتخب کیا جو انہوں نے چند سال پہلے امریکہ میں فرمایا ہے۔ انشاء اللہ یہ مسئلہ کے حل میں مطمئن بخش اور فائدہ سے بھر پور ہوگا۔ (ادارہ)

## جواب: کمرشل لون پر انٹرسٹ میں کیا خرابی ہے؟

اب ایک بات بانی رہ گئی ہے اس کو بھی سمجھ لینا چاہیے، وہ یہ کہ شروع میں جیسا کہ عرض کیا تھا کہ لوگ کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں صرف ذاتی ضرورت کیلئے قرض لئے جاتے تھے، اب اگر ایک شخص ذاتی ضرورت کیلئے قرض لے رہا ہے، مثلاً اس کے پاس کھانے کو روٹی نہیں یا میت کو دفنانے کیلئے کفن نہیں ہے، اس کیلئے وہ قرض لے رہا ہے اور آپ اس سے سود کا مطالبہ کر رہے ہیں یہ تو ایک غیر انسانی حرکت اور نا انصافی کی بات ہے لیکن جو شخص میرے پیسے کو تجارت میں لگا کر نفع کمائے گا اگر میں نفع میں اس سے تھوڑا حصہ لے لوں تو اس میں کیا خرابی ہے؟

## آپ کو نقصان کا خطرہ بھی برداشت کرنا ہوگا

پہلی بات تو یہ ہے کہ ایک مسلمان کو اللہ کے کسی حکم میں چوں چرا کی گنجائش نہیں ہونی چاہیے، اگر کسی چیز کو اللہ تعالیٰ نے حرام کر دیا وہ حرام ہوگی لیکن زیادہ اطمینان کیلئے یہ بات عرض کرتا ہوں تاکہ یہ بات اچھی طرح دل میں اتر جائے وہ یہ ہے کہ اگر آپ کسی شخص کو قرض دے رہے ہیں تو اس کے بارے میں اسلام یہ کہتا ہے کہ دو باتوں میں سے ایک بات متعین کر لو۔ کیا تم اس کی کچھ امداد کرنا چاہتے ہو؟ یا اس کے کاروبار میں حصہ دار بننا چاہتے ہو؟ اگر قرض کے ذریعہ اس کی امداد کرنا چاہتے ہو تو پھر آپ کی طرف سے صرف امداد ہی ہوگی پھر آپ کو اس قرض پر زیادتی کے مطالبے کا کوئی حق نہیں اور اگر اس کے کاروبار میں حصہ دار بننا چاہتے ہیں تو پھر جس طرح نفع میں حصہ دار بنو گے اسی طرح نقصان میں بھی اس کا حصہ دار بننا ہوگا، یہ نہیں ہوگا کہ تم صرف نفع میں حصہ دار بن جاؤ، نفع ہو تو تمہارا اور اگر نقصان ہو تو وہ اس کا، لہذا جس صفت میں آپ اس کو کاروبار کیلئے پیسے دے رہے ہیں تو پھر یہ نہیں ہو سکتا کہ کاروبار میں نقصان کا خطرہ تو وہ برداشت کرے اور نفع آپ کو مل جائے بلکہ اس صورت میں آپ اس کو قرض نہ دیں۔ یہ نہیں ہوگا، بلکہ اس کے ساتھ ایک Joint enterprise کیجئے، اور اس کے ساتھ مشارکت اور پارٹنرشپ (Partnership) کیجئے یعنی اس سے معاہدہ کریں کہ جس کاروبار کیلئے تم قرض لے رہے ہو اس میں اتنا فیصد نفع میرا ہوگا اور اتنے فیصد تمہارا ہوگا، اگر اس کاروبار میں نقصان ہوگا تو وہ نقصان بھی اس نفع کے تناسب سے ہوگا لیکن یہ بالکل درست نہیں ہے کہ آپ تو اس سے یہ کہیں کہ اس قرض پر پندرہ فیصد آپ سے لوں گا چاہے تمہیں کاروبار میں نفع ہو یا نقصان ہو، یہ بالکل حرام ہے اور سود ہے۔

**نوٹ:** اس شمارے میں شامل اشاعت مضامین و مراسلے وغیرہ سے ادارے کا ہر بات سے متفق ہونا ضروری نہیں۔ مدیر

# عید الفطر..... یوم الانعام

روزوں میں اور راتوں کو قیام میں گزارا، اس لئے یہ عید کیلئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مزدوری و انعام و اکرام ملنے کا دن ہے۔  
قرآن مجید کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ گزشتہ تو میں اور امتیں بھی عید منایا کرتی تھیں، کسی خاص دن خوشی منایا کرتی تھیں، اسلام سے پہلے عیدوں میں ابو ولعب اور کھیل کود ہوتا ہے، اور اب عید کے دن نماز دو گنا اور ذکر الہی ہوتا ہے۔

پہلے عیدوں میں غریبوں کو ڈور کیا جاتا تھا اور اب غریبوں کو گلے لگایا جاتا ہے، پہلے عیدوں میں فضول خرچی اور اخراجات ہوتی تھیں اور اب عید کے دن صدقہ و خیرات اور فطرہ ادا کیا جاتا ہے۔

عید کے دن تمام صاحبان ایمان مساجد اور عید گاہوں میں حاضر ہو کر اپنے معبود واحد کے حضور نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ نماز عید ادا کرتے ہیں اور اشک ندامت بہا کر اپنے گناہوں، خطاؤں اور لغزشوں سے توبہ کرتے ہیں اور اپنے ملک و ملت کے استحکام اور بقائے ملت اسلامیہ، اتحاد و اتفاق، امن و سلامتی اور خوش حالی کیلئے دعائیں مانگتے ہیں، اور نماز عید کا یہ منظر بڑا ایمان افروز اور روح پرور ہوتا ہے کہ آج کے مبارک دن خصوصاً نماز عید میں امت مسلمہ کی اخوت و بھائی چارے کا اور مسلم برادری کا عظیم الشان منظر پیش ہوتا ہے۔ جس میں تمام انسانوں کا رنگ و نسل کے امتیاز کے بغیر ایمان افروز اور روح پرور اجتماع ہوتا ہے اور اس میں امیر و غریب، حاکم و محکوم، شاہ و گدا سب کے سب اکٹھے ہو کر نماز عید ادا کرتے ہیں اور ایک ہی وقت میں اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہوتے ہیں اور ایک ہی وقت میں سب کی زبان پر ایک ہی کلمہ ایک ہی ذکر، ایک ہی تسبیح و تہمید اور ایک ہی دعا ہوتی ہے۔ بقول شاعر مشرق علامہ اقبال۔

اپنی ملت پر قیاس اقوام مغرب سے نہ کر  
خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی

## ماہ رمضان الوداع

رواق شام و سحر با چشم گریاں الوداع  
اے مبارک ماہ، جان اہل ایمان الوداع  
دور ہوتی جا رہی ہیں وہ مقدس ساعتیں  
جن میں اُترا تھا نبی پر میرے قرآن الوداع  
صبح گاہی، کیف روزہ، لطف افطار و طعام  
ہو رہے ہیں اب جدالذت کے سامان الوداع  
باجماعت وہ نمازیں وہ تراویح و سجود  
منبع مد زکوٰۃ و صدقہ جاں الوداع  
روزہ داروں کیلئے رحمت تھے جو ایام صوم!  
ہو رہیں ان سے رخصت اب وہ مہمان الوداع  
ذہن میں آئے گا کس کے طاق راتوں کا خیال  
پیکر انوار اے رحمت بداماں الوداع  
زندگی ہے تو ملیں گے نجم پھر اگلے برس  
جا رہے ہیں، جائیے اللہ نگہبان الوداع

عید کا لفظ ”عود“ سے مشتق ہے، جس کے معنی ”لوٹنا“ اور ”خوشی“ کے ہیں، کیونکہ یہ دن بار بار لوٹ کر آتا ہے اور ہر مرتبہ خوشیاں ہی خوشیاں دے جاتا ہے اسلئے اس دن کو عید کہتے ہیں۔ خوشی کا یہ دن مسلمانوں کا عظیم اور مقدس مذہبی تہوار ہے، جو ہر سال ماہ شوال المکرم کی یکم تاریخ کو انتہائی عقیدت و احترام، جوش و جذبے اور ذوق و شوق کے ساتھ منایا جاتا ہے، عید الفطر دراصل تشکر و امتنان، انعام و اکرام اور ضیافت خداوندی کا دن ہے، کہ رمضان المبارک کا تمام مہینہ عبادت اور ریاضت اور روزے اور نماز تراویح میں گزارنے کے بعد شوال کی پہلی تاریخ کو اللہ تعالیٰ اپنے عبادت گزار اور اطاعت گزار بندوں کو انعام و اکرام بے شمار رحمتیں و برکتیں بے حساب اجر و ثواب اور اپنی رضا ایسی پیش بہادولت و نعمت عطا فرماتا ہے۔

عید الفطر درحقیقت یوم الجائزہ اور یوم الانعام ہے، کیونکہ اس دن اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو انعام و اکرام، مغفرت و بخشش کا مژدہ سناتا ہے، جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ”جب عید الفطر کی رات آتی ہے تو اس کا نام آسمانوں پر لیلۃ الجائزہ لیا جاتا ہے“۔ حضرت وہب بن منبہ فرماتے ہیں کہ جب بھی عید آتی ہے تو شیطان چلا چلا کر روتا ہے اس کی بدحواسی دیکھ کر باقی شیاطین اس کے ارد گرد جمع ہو جاتے ہیں اور اس سے پوچھتے ہیں کہ اے ہمارے سردار! آپ کیوں غضب ناک اور ادا اس ہیں؟ وہ کہتا ہے کہ ہائے افسوس! آج کے دن اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو بخش دیا ہے، لہذا تم انھیں دنیاوی لذتوں اور نفسانی خواہشات میں مشغول کر دو، دین اسلام چونکہ ”خیر الادیان“ ہے اور امت محمدیہ ”خیر الامم“ ہے، اس لئے اس کا عید منانے کا طریقہ بھی سب سے منفرد اور کامل ترین بلکہ فطرت کے عین مطابق ہے، دین اسلام کے فطری ہونے کی بین دلیل یہ بھی ہے کہ اسلام زندگی کے ہر موڑ پر کامل اور فطری ہدایات دیتا ہے، اسلام نے خوشی و غم، الغرض زندگی کے ہر گوشے میں بہترین اصول دیئے ہیں۔ درحقیقت عید اس کی ن ہیں جس نے نئے نئے کپڑے پہن لیے بلکہ عید اس کی ہے جو عذاب الہی سے ڈر گیا، یعنی عید درحقیقت اس شخص کی نہیں جو صرف جدید لباس پہن لے، خوشبو لگائے، زیب و زینت کر لے، بلکہ اصل عید تو اس شخص کی ہے جس نے تقویٰ پر ہیزارگاری اور اپنے اعمال صالحہ کی بدولت اللہ کی رضا حاصل کر لی۔ جس نے رمضان المبارک کی رحمتوں اور سعادتوں سے اپنے نامہ اعمال کو لبریز کیا ہو، حقوق اللہ و حقوق العباد کو پورا کر کے سعادت دارین کو پالیا، حقیقی عید تو اس شخص کیلئے ہے۔ عید ہی کے دن لوگ کا شانہ خلافت فاروقی پر حاضر ہوئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ دروازہ بند کر کے زار و قطار رو رہے ہیں، لوگوں نے عرض کیا کہ اے امیر المؤمنین آج تو عید کا دن ہے اور خوشی و مسرت منانے کا دن ہے، یہ خوشی کی جگہ رونا کیسا ہے؟ آپ نے اپنے آنسو پونچھتے ہوئے فرمایا کہ لوگو! یہ عید کا دن بھی ہے، اور عید کا دن بھی۔ آج جس خوش نصیب کے نماز اور روزے مقبول ہو گئے بلاشبہ اس کیلئے آج عید کا دن ہے لیکن جس کے نماز اور روزوں کو ناقابل قبول قرار دیا گیا ہو اس کیلئے آج عید کا دن ہے اور میں تو اس خوف سے ڈر رہا ہوں کہ مجھے یہ معلوم نہیں کہ میں مقبول ہوا ہوں یا رد کیا گیا ہوں۔

درحقیقت عید تو ان خوش نصیب مسلمانوں کیلئے ہے، جنہوں نے اس ماہ مقدس رمضان المبارک کا پورا احترام کیا اور اس کے دنوں کو

## مدارس اسلامیہ

### ہماری اُمیدوں کے مرکز

محترمہ ایڈیٹر ایڈیٹر تنظیم اصلاح معاشرہ رے خواتین

اسلام میں علم کو جو بلند مرتبہ عطا کیا گیا ہے، وہ دنیا کے کسی مذہب میں نہیں ہے، اسلام کے پیغام کی ابتداء ہی لفظ اقراسے ہوتی ہے اور اس وقت نبی امی کے قلب اطہر پر ناز ہونے والی ان پانچوں آیات پر غور کریں تو وہ پورا منصوبہ جو تخلیق کائنات کے وقت اللہ کے پیش نظر تھا سمجھ میں آ جاتا ہے یعنی یہ اس کا انتہائی کرم ہے کہ انسان کی تخلیق ایک حقیر ترین حالت سے کر کے اسے علم کے واسطے سے اشرف مخلوق بنایا، علم کے ذریعہ اسے کائنات سے واقفیت حاصل کرنے کا حق عطا کیا لیکن یہ علم ہی وقت انسانیت کیلئے نافع ہوگا جب یہ اللہ حکیم و دان کی مرضی کے مطابق حاصل کیا جائے گا، اس رب سے بے نیاز علم نوع انسان کی فلاح کے بجائے اسلئے اسکے خسران کا ہی سبب ہوتا ہے، جس کا مشاہدہ ہم آج کے علمی دور میں اچھی طرح کر رہے ہیں، پھر اللہ تعالیٰ نے نفع کے ذریعہ علم کے حصول اور اسکی اشاعت کو فرض قرار دیا قرآنی دعائوں میں ایک دعا یہ بھی ہے کہ ”اے اللہ میرے علم میں افزونی عطا فرما“، قرآن مجید کا آٹھواں حصہ ایسی آیات پر مشتمل ہے، جس میں قدرت کا مشاہدہ کرنے، غور و فکر کرنے حکمت اور تدبیر سے زندگی گزارنے، دنیا کے حالات کا مطالعہ کرنے، گزرے ہوئے زمانے سے سبق لینے، علم کی تلاش میں سفر کرنے، علم رکھنے والے علم کے برابر نہ ہونے کا ذکر، آبا و اجداد کی اندھی تقلید نہ کرنے کی تعلیم، جہلانہ رسوم ترک کرنے کی تعلیم، عقل کے استعمال سے نیک و بد فائدہ اور نقصان کو سمجھ کر دنیا اور آخرت دونوں میں سرخرو ہونے کی تعلیم ہے، غرض یہ کہ اسلام کا منشا یہ ہے کہ حقیقی علم کتاب و سنت کی روشنی میں ہی دنیا کے تمام علوم حاصل کئے جائیں۔ آج دنیا کے سامنے اصل مسئلہ جہالت کا نہیں، جاہلیت کا ہے، بحروبر میں جو فساد آج برپا ہے، وہ جن لوگوں کی کمائی کی بدولت ہے، وہ کوئی ان پڑھ یا حرف ناشناس لوگ نہیں بلکہ عرف عام میں یہ بڑے ہی تعلیم یافتہ لوگ ہیں انہوں نے دنیا کی بڑی بڑی یونیورسٹیوں میں اعلیٰ تعلیم حاصل کی ہے نہ صرف تعلیم حاصل کی ہے بلکہ اپنے اپنے شعبہ کے بہترین لوگ ہیں لیکن ان کا علم ہی الہی کی برکتوں سے محروم ہے، آسانی ہدایات سے بے نیاز رہ کر اپنی محدود عقل و علم پر غرور کر کے انسان جو بھی پروگرام بنائے گا وہ انسانیت کی فلاح کے بجائے اکی تباہی کا ہی سامان بنے گا، ظلم و جبر، قتل و غارتگری عربی و بے حیائی غرضیکہ کون کون ہی برائی اور کس کس گناہ کا ذکر کیا جائے جو اس وقت عام نہیں ہیں، کون سی ایسی نیکی ہے جسکی حرمت کو پامال نہیں کیا جا رہا ہے اور اس سب کو عالمی پیمانے پر فروغ دینے والے ہی اعلیٰ تعلیم یافتہ لوگ ہیں۔

ڈھونڈنے والا ستاروں کی گزرگاہوں کا  
اپنے افکار کی دنیا میں سفر کرنے سکا  
جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا  
زندگی کی شب تاریک سحر کرنے سکا

جب کتا تنکے کے لہرائے اس بات کے شہد ہیں کہ آج سے چودہ سو سال قبل جب دنیا اسی طرح تباہ و برباد تھی کہ حضور میں گرفتار تھی اور اس پر ایسے ہی شیطان صفت انسانوں کا مکمل قبضہ تھا ایک اکی لقب انسان نے صلاح و فلاح کا جو دور اس وقت دیکھا تھا اکی مثال چشم فلک نے اس سے قبل کبھی دیکھی تھی نہ آئندہ کبھی دیکھ سکے گی، احترام انسانیت کا جو تصور رسالت مآب نے عملاً دنیا کے سامنے پیش کیا اور جسے آپ کے بعد آپ کے ترمیم یافتہ نفوس قدسیہ جنہیں دنیا صحابہ کرام کے نام سے جاتی ہے اس پاک گروہ نے جس طرح پوری دنیا میں پھیلا دیا وہ اپنے آپ میں ہی اپنی نظیر ہے، صحابہ کرام کے بعد ہر دور کے علماء نے اس انبیائی مشن کو آگے بڑھایا، بیانات جس کی حال پوری امت مسلمہ ہے، سیدنا سیدنا بنی نسل کو منتقل ہوتی رہی اس فرض کی ادائیگی میں مرد و عورت کی کوئی تخصیص بھی نہیں ہے بلکہ دائرہ کار ضرور الگ الگ ہیں۔ جب کبھی امت معتبہ ہوگی نتیجتاً دنیا میں بھی ذلیل و خوار ہوگی اور آخرت میں بھی، جب بھی اس ممانت کا حق ادا کرنے کیلئے وہی الہی کے مطابق میدان عمل میں آئے گی اور دنیا کی امامت کا گراں بار جو چھلنے کا نہیں پڑا اٹھائے گی انسانیت صحیح معنوں میں فوز خلاح سے ہمکنار ہو جائے گی۔ لیکن یہ فکر ہمیں خدایا بلکہ تمام غیر از خدا خدائوں پر ایمان لانے کا سبق پڑھانے والے سکول کالجوں میں نہیں انہی مدارس اسلامیہ میں کارفرما ملے گی، بشرطیکہ انہیں اپنی اس عظیم ذمہ داری کا بھرپور احساس ہو۔

## دارالعلوم سواہ السبیل آپ کی خدمت.....؟

دارالعلوم سواہ السبیل کھانڈی پورہ کو گام ججتاج تعارف نہیں، پچھلے تیس سال سے اپنی منزلیں طے کرتے آ رہا ہے۔ الحمد للہ ہزاروں کی تعداد میں اُمت مسلمہ کے ایمان و یقین اور علم و عمل کو بحر علم و عرفان سے پانی پلاتا رہا، جس کے نتیجے میں سینکڑوں حفاظ و علماء اور ائمہ پوری وادی میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اللہ کے فضل و کرم سے روز بروز یہ علمی و ایمانی تشنگی بڑھتی ہی جا رہی ہے اور طلباء کی تعداد بھی بڑھتی جا رہی ہے۔

لیکن دوسری طرف دارالعلوم سواہ السبیل میں طلباء کی رہائش کیلئے جگہ کی بہت زیادہ تنگی ہے اس سلسلے میں اب دارالعلوم میں کچھ تعمیراتی کام کا آغاز ہونے لگا، مسجد شریف کی تعمیر بھی زیر تکمیل ہے اس سلسلے میں اہل خیر حضرات سے تعون کی گزارش کی جا رہی ہے مثلاً: آپ اپنے والدین یا کسی رشتہ دار یا خود اپنے لئے صدقہ جاریہ کیلئے یہ کام کر سکتے ہیں کہ ☆ ایک کمرہ آپ اپنے ذمہ لے سکتے ہیں۔ ☆ کھڑکیاں اور دروازے کی لاگت آپ دے سکتے ہیں۔ ☆ سینٹ یا لوبا خود لاسکتے ہیں یا اس کی لاگت دے سکتے ہیں۔ ☆ آپ ایک کمرے کیلئے اینٹیں فراہم کر سکتے ہیں۔ ☆ آپ مزدوروں کی مزدوری دینے میں حصہ لے سکتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ یہ سارا کچھ آپ دو یا تین مرحلوں میں بھی ادا کر سکتے ہیں۔

آپ کے خیر اندیش۔ خدام: دارالعلوم سواہ السبیل کھانڈی پورہ کو گام کشمیر

## CHAND SHOLARS

### (Sale & Service)

All Solar Photovoltaic Devices (Lighting & Water Heating) Solar Home Lighting, System, s Street Light, Lanterns, Torchs, Invertors, Batteries etc.

NEAR J&K BANK, T.P. BRANCH KULGAM

Cell No's: 9419639044, 9596106546

## شادی کے موقع پر نماز سے عورتوں کی غفلت

بیابہ شادی کے موقع پر عورتیں اکثر نماز قضا کر دیتی ہیں، اپنی نکالی ہوئی رسمیں تو ایسی پابندی سے پوری کرتی ہیں کہ گویا بالکل فرض ہیں اور آزادی کا زہر پلا کر سب کے دماغوں کو فاج زدہ کر دیا ہے حتیٰ کہ کوئی اور خداوند کریم کے فرضوں سے بالکل غفلت برتی ہیں اور دلہن جب تک دلہن رہتی ہے نماز پڑھتی ہی نہیں۔ نماز پڑھنے کو بے شرمی سمجھا جاتا ہے، یہ عجیب بات ہے کہ کھانے پینے میں شرم نہیں اور نماز پڑھنے میں شرم آڑے آ جاتی ہے، کیسی بے جا بات ہے؟ اسی طرح جن چیزوں پر اسلام کی بنیاد ہے ان میں رمضان کے روزے بھی رکھنا ہے، پُرانی عورتوں کے بارے میں یہ بات مشہور تھی کہ نماز میں تو کوئی تباہی کرتی ہیں مگر روزوں میں مردوں سے آگے رہتی ہیں مگر آج کل کی ابھرتی ہوئی نسل، اسکول و کالج کی پروردہ پود روزہ نماز دونوں سے غافل ہے، غافل ہی نہیں نماز روزہ کا مذاق اڑاتی ہے اور اسلام کے کاموں پر فقرے کسے جاتے ہیں، دنیا میں ہمیشہ تو نہیں رہنا آخر مرنا ہے، قبر کی گود میں بھی جانا ہے، یہ ٹیڈی فیشن اور موڈرن اسٹائل وہاں کیا کام دے گا، افسوس آخرت کی فکر نہیں کرتے گویا ہمیشہ اسی دنیا میں رہیں گے۔ ”بِحَسْبِ آتِ مَالِهِ أَخْلَدَةُ عَمْرُوتُ كَوْجَاہِے پاک دامن رہے، عزت و عصمت محفوظ رہے، نسوانیت کا تعلق صرف شوہر سے رہے اور بس! ناخرموم سے دور رہنا اور پردہ کا اہتمام کرنا نظریں نیچی رکھنا بلا ضرورت گھر سے باہر نہ نکلنا اور کسی مجبوری سے نکلنا پڑے تو کسی محرم کو ساتھ لیکر خوب پردے کا خیال کرتے ہوئے نکلنا ان چیزوں سے عورت کو عصمت و عصمت محفوظ رہ سکتی ہے۔ آج کے دور میں یہی چیزیں ناپید ہو رہی ہیں اسکولوں اور کالجوں میں پڑھنے والی بہت سی لڑکیاں تو پردہ کا مذاق بناتی ہیں اور شرم و حیا کو عیب سمجھتی ہیں کالج کے طلبہ اور طالبات آپس میں فرینڈ (دوست) بن جاتے ہیں، جو چیزیں خلاف عصمت ہیں وہ دوستی میں بھج جاتی ہیں، پھر بن بیابہ یا ماؤں کی اولاد کوڑے کے ڈھیروں اور نالوں کی گہریٹیوں میں پڑی ملتی ہے، سب نظروں کے سامنے ہے مگر آنکھوں پر ایسے پردے پڑے ہیں کہ شریعت کی پابندیوں کے مطابق بہو بیٹیوں کو چلانے پر مرد بھی راضی نہیں ہے۔

## بقیہ: صفحہ آخر سے آگے.....

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ تین چیزیں نجات بخشنے والی ہیں (کامیابی کا ذریعہ ہیں) وہ نجات بخشنے والی چیزیں۔ (۱) اللہ تعالیٰ کا تقویٰ (خوف خدا) کھلے اور چھپے۔ (۲) حق بات کہنا خوشی میں بھی اور غم میں بھی۔ (۳) اور خوشحالی اور تنگدستی دونوں ہی میں میانہ روی و اعتدال۔“

۵۔ عن عائشة..... فإني سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول من التمس رضي الله بسخط الناس كفاه الله مؤنة الناس ومن التمس رضي الناس بسخط الله وكله الله إلى الناس. (رواه الترمذی)

ترجمہ: ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ جو شخص اللہ کی خوشنودی کی تلاش میں لوگوں کی ناراضگی سے بے فکر ہو کر لگا رہے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کو لوگوں کی خوشنودی کی تلاش سے آزاد کر دے گا۔ اور جو شخص اللہ تعالیٰ کی ناراضگی و ناخوشی سے بے فکر ہو کر لوگوں کی خوشی میں پڑا رہے گا اللہ تعالیٰ اس کو لوگوں کے حوالہ کر دے گا۔ (جو اس سے کبھی بھی خوشی میں پڑے نہ ہوں گے)

اب غور کیجئے کہ اسلام تقویٰ و احسان کو جو اخلاق و کردار اور سیرت کے اعلیٰ محاسن ہیں۔ کس طرح اہم اور ضروری بنا رہا ہے اور پھر ان کے نتیجے میں ملنے والے انعامات کو گوارا ہے۔ لہذا ایسے انعام و اکرام کا مستحق بننے کے لیے ہمیں بے ریا نیکی و شرافت مسلسل و انتھک محنت، مخلصانہ خدمت خلق، مجاہدانہ حق گوئی و بے باکی، مومنانہ فراست، صالحانہ امانت و دیانت اور قائمانہ صلاحیت جیسی اخلاقی خوبیوں کو بروئے کار لانا چاہئے تاکہ معاشرہ صحیح معنوں میں پاکیزہ، پُر امن ہر طرح کی تنگی و تکلیف اور غلامی و محکومی سے آزاد ہو جائے اور ساری دنیا ایک جنت نظیر معاشرہ و ماحول میں تبدیل ہو جائے۔ یہ سب کچھ اسی وقت ممکن ہے جب ہمارے اندر اخلاق و کردار کی اسلامی روح اجتماعی طور پر پیدا ہوگی۔ اسلامی اخلاق و کردار کے اپنانے سے جہاں ایک طرف ہماری دنیوی زندگی پُر امن، پر وقار اور خوشحال ہوگی تو دوسری طرف ہماری آخرت کی زندگی بھی آسودہ، پرسکون اور شاندار ہوگی۔

توحید خالص: توحید خالص تو یہ ہے کہ انسان اللہ ہی کو سب کچھ سمجھے، نفع دینے والا اللہ ہے، نقصان دینے والا بھی اللہ ہے، عققل دینے والا بھی اللہ ہے، شعور بخشنے والا بھی اللہ ہے، کائنات، هستی کا خالق اور مالک بھی اللہ ہے غرضیکہ ہر چیز کا خالق، مالک، رازق، نافع اور ضار صرف اللہ ہی ہے اسی لیے اللہ تعالیٰ اس انسان کو متوجہ کر رہے ہیں تاکہ یہ دانستہ و نادانستہ طور پر توحید کی ڈگر سے ہٹ کر شرک کی کھائیوں میں نہ گر جائے۔ انظرُوا ماذا فی السموات والارض (یونس) ذرا غور سے دیکھو! زمین و آسمان میں کیا کچھ پیدا کیا گیا ہے۔

(۱) اس فرمان کے مطابق انسان نے غور کرنا شروع کیا انسان سوچنے لگا، بالآخر انسان اس نتیجے پر پہنچا کہ ہاں اس کائنات ارضی و سماوی کو وجود دینے والا، اسے پیدا کرنے والا، اور اس پر حکمرانی کرنے والا کوئی ہے جس نے ہر چیز پر غلبہ دے رکھا ہے تاکہ نظام کائنات صحیح طریقے سے چلتا رہے اس نے نظام بنایا کہ آگ کسی لکڑی کو چھو جائے تو اسے جلادیتی ہے مگر اس کے اثر کو ختم کرنے کے لئے پانی کو پیدا کیا پانی آگ کو بجھا دیتا ہے ایک خاص قسم کے چمچر کے کاٹنے سے انسان کو ملیا ہوا جاتا ہے مگر ایک خاص قسم کی بوٹی سکوتا میں ایک ایسا مادہ رکھ دیا جس سے ملیا ختم ہو جاتا ہے۔ (جاری)

Printer, Publisher: Nizam-ud-din Qurashi  
Associate Editor: Hafiz Mushtaq Ahmad Thakur  
Postal Address: Post Box No. 1390 G.P.O Srinager  
Sub Office: Khandipora Katrasoo Kulgam Kashmir -192232  
Phone No: 01931-212198  
Mobile: 09906546004  
Branch Office: Srinager Ph: 2481821

Widely Circulated Weekly News Paper

**MUBALLIG**

Kashmir

Decl. No: DMS/PUB/627-31/99  
R.N.I. No: JKURD/2000/4470  
Postal Regd. No: SK/123/2012-2014  
Posting Date: 10-08-2013  
Printed at: Khidmat Offset Press Srinager  
e-mail: muballigmushtaq@gmail.com  
muballig\_mushtaq@yahoo.com.in

# اسلام کی بنیادی تعلیمات سے واقفیت

5

مطالبہ کرتا ہے کہ ہم تعلیمات اسلام سے روشنی حاصل کریں اور اپنے ماحول اور معاشرے کو تمام گندگیوں اور اخلاقی غلطیوں سے پاک کرنے عزم کریں قرآن حکیم میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ فرمایا گیا کہ لوگ دریافت کرتے ہیں کہ آمدنی کا کتنا حصہ لوگوں پر خرچ کریں، رسول مقبول فرما دیجئے کہ جو کچھ بچ رہے سب دوسروں کو دیدیں، اس کا مطلب یہ نہیں کہ دولت لٹا کر خود بھی سائل و محروم کے زمرے میں شامل ہو جاؤ، بلکہ مقصد یہ ہے کہ اپنے کو احتیاج میں ڈالے بغیر اپنی آمدنی کا جتنا حصہ دوسروں پر صرف کر سکتے ہو کرو، لطف یہ کہ اسلام یہ نہیں کہتا کہ تم احسان کر رہے ہو بلکہ وہ اصرار کرتا رہتا ہے کہ بندوں کا حق ادا کرنا بندوں پر فرض ہے، اللہ کی رضا کا ذریعہ ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و پیروی کا عملی طریقہ ہے۔

معذوری کی متعدد اقسام ہیں: جنی معذوری، جسمانی معذوری، بنا بیٹائی، بے بضاعتی، یہ سب معذوریاں ہیں، ہمارے معاشرے میں ایسے افراد موجود ہیں کہ جو عواذت زمانہ کی وجہ سے معذوروں میں شمار ہو رہے ہیں تو ایسے تمام افراد معاشرے کے خوش حال، صنعت کار، تاجر، وغیرہ کی توجہ چاہتے ہیں، تقاضائے حقوق العباد یہ ہے کہ تمام معذور افراد کا ہاتھ تھاما جائے اور ان کی باعزت زندگی کا سامان کیا جائے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو خلوص نیت کے ساتھ حقوق العباد کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے، آمین یا رب العالمین۔

اخلاق و کردار کے فائدے دنیا و آخرت میں: اخلاق و کردار کی تعمیر و تشکیل کے سلسلہ میں اسلام نے دو جامع اصطلاحیں، ”تقویٰ اور احسان“ اختیار کی ہیں جن پر قرآن و حدیث میں بہت زور دیا گیا ہے نیز تقویٰ و احسان کے مراحل طے کرنے والوں کے لیے اللہ تعالیٰ نے اپنی پسندیدگی کے علاوہ دنیا و آخرت کے انعامات گنوائے ہیں۔ مثال کے طور پر ذیل کی چند ایک مثالیں ملاحظہ ہوں۔

۱۔ ﴿إِنَّ لِلْمُتَّقِينَ مَفَازًا حَدِيقًا وَعِندَابًا وَكُوعًا ابْتِغَاءً وَكُنُوسًا دَهَابًا﴾ ترجمہ: بلاشبہ متقیوں کے لیے کامیابی ہے۔ باغات ہیں، انگور ہیں، نوجور اور ہم عمر بیویاں ہیں، اور مشروبات (دودھ، شہد، اور شربت وغیرہ) سے بھرے جام ہیں۔ (سورۃ النبا)

۲۔ ﴿لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا حَسَنَةٌ... إِلَىٰ كَذَلِكَ يَجْزِي اللَّهُ الْمُتَّقِينَ﴾ ترجمہ: جنہوں نے احسان (حسن عمل) کا رویہ اختیار کیا ان کے لیے اس دنیا میں بھی بھلائی ہے اور آخرت کا ٹھکانہ تو ہے ہی بہتر، کیسا اچھا ٹھکانہ ہے۔ متقیوں کے لیے سدا بہار باغ ہیں جن میں وہ داخل ہوں گے جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہوں گی۔ ان (باغوں) میں ان کو ہر وہ چیز ملے گی جو وہ چاہیں گے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ متقیوں کو جزا (انعام) دیں گے۔

۳۔ واللہ یحب المحسنین (سورۃ المائدہ) اور اللہ تعالیٰ صرف (اللہ کی رضا کے لیے) نیک کام کرنے والوں کو ہی پسند کرتا ہے۔

۴۔ عن أبي هريرة. قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ثلاث منجيات ... المنجيات فتقوى لله في السر والعلانية والقول بالحق في الرضا والسخط والقصد في الغنى والفقر. (بحوالہ تہذیب فی شعب الایمان)

// بقیہ صفحہ 7 پر..... //

صرف انگلیوں اور ہتھیلیوں کے اشارے سے سلام کرنا: بوقت سلام صرف ہاتھ یا ہتھیلی کے اشارے سے سلام کا تلفظ کئے بغیر سلام کرنا شرعاً جائز نہیں، اور اس کا جواب دینا بھی واجب نہیں، کیوں کہ صرف انگلیوں کے اشارے سے سلام کرنا یہود کا طریقہ ہے، اور صرف ہتھیلی کے اشارے سے سلام کرنا نصاریٰ کا طریقہ ہے، اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ان کے ساتھ مشابہت اختیار کرنے سے منع فرمایا ہے، ہاں اگر کوئی عذر ہو، یا کسی وجہ سے سلام کی آواز پہنچنا مشکل ہو تو اشارہ مع تلفظ سلام (سلام کے الفاظ کی ادائیگی کے ساتھ اشارہ) جائز ہے۔ (المسائل المهمہ: ۱۵۸/۱)

چاندی کی انگوٹھی پہننا بادشاہ امیر، قاضی اور متولی وقف کے لئے ہر گز کی غرض سے چاندی کی انگوٹھی، جس کا وزن ایک مثقال یعنی ۳۳ گرام ۳۳۷ ملی گرام ہو جائز ہے، جبکہ یہ غرض اب فوت ہو چکی، اور دیگر اشیاپ نے اس کی جگہ لے لی، اس واسطے تمام مردوں کے لئے بلا ضرورت انگوٹھی پہننا خلاف افضل ہے، اور اگر زینت و تکبر مقصود ہو تو مکروہ تحریمی ہے۔ (المسائل المهمہ: ۱۶۱/۱)

داڑھی کا حکم شرعی: داڑھی رکھنا اسلامی و قومی شعار تمام انبیاء کی سنت، شرافت و بزرگی کی علامت اور چہروں کا جمال ہے، اسی سے مردانہ شکل کی تشکیل ہوتی ہے، اور چھوٹے بڑے کے درمیان فرق ہوتا ہے، لہذا ایک مشیت داڑھی رکھنا واجب، اور ایک مشیت تک پہنچنے سے پہلے منڈوانا، ناٹھانا، کٹوانا گناہ کبیرہ ہے۔ (المسائل المهمہ: ۱۶۹/۱)

حقوق العباد: حقوق العباد کو اسلام میں جو اہمیت دی گئی ہے اس کا کوئی تصور اس سے قبل کسی شریعت یا معاشرے میں نہ تھا، اسلامی شریعت میں اس حکم کا خلاصہ یہ ہے۔

درد دل کے واسطے پیدا کیا انسان کو: اگر کوئی محتاج ہو تو اس کی احتیاج دور کرنا، اگر کوئی بیمار ہو تو اس کی عیادت کرنا، بیواؤں کی سرپرستی، یتیموں کی پرورش، مجبور و معذور افراد کی دست گیری وغیرہ بڑے لکھے لوگوں کے لیے تعلیم کا انتظام ایسے معاملات اسلامی شریعت میں بہترین عیادت کا درجہ رکھتے ہیں اسلامی شریعت میں بیتا کیدی گئی ہے کہ کوئی پڑوسی بھوکا نہ رہے، اگر خرد پیت بھر کر کھالیا اور پڑوسی بھوکا رہ گیا تو یہ کھانا ناجائز ہو گیا۔

انسانوں کے حقوق ادا کرنا اور ہر لحاظ سے انسانوں کا احترام کرنا اور ان کی عزت قائم کرنا اسلامی تعلیمات کے ذیل میں آتا ہے جو انسان حقوق العباد کی ادائیگی کے مرتبے پر فائز ہوتے ہیں ان کا شمار باب سر بلند میں ہوتا ہے یہ وہ انسان ہوتے ہیں کہ جو اپنے آرام و آسائش کو چھوڑتے ہیں اور یہ کمال ایثار دوسروں کے کام آتے ہیں ایسے ایثار پیشہ اور محبت انسان و انسانیت لوگوں کو اسلام بلند مقام عطا کرتا ہے اور ان کی رفعت و عظمت کا ذمہ دار ہوتا ہے اگر ہم کو اپنے ماحول میں اور اپنے معاشرے میں غربت و جہالت ملتی ہے اور معاشرے میں ہم دم دیکھتے ہیں کہ ضرورت مند محتاج موجود ہیں اگر ہماری نگاہیں بد اخلاقیوں کو دیکھ رہی ہیں اور اگر ہمارا دل یہ گواہی دیتا ہے کہ معاشرے میں فسق و فجور موجود ہے اور کوئی معذور ہے تو جہی کا شکار ہے تو باور کرنا چاہیے کہ ہم نے اپنے معاشرے اور سوسائٹی کو قالب اسلام میں ڈھالنے میں کوتاہی کی ہے اور ہمارا دین ایسے حالات میں ہم سے

اعداد و تقدیم: (مولانا) حذیفہ بن غلام محمد دستاوی  
ناظم تعلیمات و معتمد جامعہ اسلامیہ اشاعت العلوم کل کو

توحید فی العبادت: توحید فی العبادت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو بنایا اس کی پرورش کی اسے جوان کیا اسے صحت و تندرستی عطا کی، اسے دو آنکھیں اور دو کان عطا کیے، عقل و شعور بخشا، ہاتھ پاؤں دیئے، غرضیکہ انسان کی کوئی چیز اپنی ذاتی نہیں بل کہ سب منجانب اللہ سے عطا کی گئی ہیں، جب ذکر واذکار و شہادت کسی غیر کے لیے نہیں ہو سکتی، ان سب کی مستحق اور لائق صرف اور صرف ایک ہی ہستی ہے، جسے اللہ کہتے ہیں، جس طرح ذات و صفات میں وہ لاشریک ہے اسی طرح عبادت کے لائق بھی صرف وہی ہے کوئی اور نہیں۔ جو مسلمان بچگانہ نمازی کی ہر رکعت میں پڑھتے ہیں اس میں یہ الفاظ اس پر دلالت کرتے ہیں کہ عبادت بھی صرف اللہ ہی کی ہے ہر مسلمان کہتا ہے۔

ایک نعبد (فاتحہ) ہم خاص تیری ہی عبادت کرتے ہیں پھر ارشاد بانی ہے: اعبدوا ربکم الذی خلقکم (البقرہ) اپنے رب کی عبادت کرو جس نے تمہیں پیدا کیا۔ دوسرے مقام پر یوں آتا ہے: فاعبدونی میری عبادت کرو۔ ایک مقام پر آیا ہے: لا تعبد الشیطان شیطان کی عبادت نہ کرو۔ سورج چاند کی پوجا نہ کرو، ستاروں اور سیاروں کی پوجا نہ کرو، صرف اللہ ہی کی پرستش اور عبادت کرو۔

توحید فی الافعال: توحید فی الافعال کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے افعال میں اسے ایک اور لگانے سمجھا جائے اس کے افعال اور تصرفات میں کوئی دوسرا شریک نہیں ہے، آسمان اللہ نے اکیلے بنایا، زمین اسی نے بنائی، فرشتے انسان جنات اللہ نے پیدا کئے، یہ اسی کا کام ہے کوئی اس کا شریک و معین نہ تھا، کائنات میں ازل سے تا ابد جو کام ہو رہے ہیں وہ اللہ ہی کرتا ہے اس کی مرضی کے بغیر کچھ نہیں ہو سکتا، اس کی مرضی کے بغیر انسان کوئی حرکت نہیں کر سکتا، اس کی مرضی کے بغیر کسی درخت کا پتہ بھی حرکت نہیں کر سکتا اور نہ اس کی مرضی کے بغیر کوئی پتہ کرگز زمین پر آ سکتا ہے نہ اس کی مرضی کے بغیر بارش ہوتی ہے اور نہ بادل بنتے ہیں اور نہ سمندر چلتے ہیں اور نہ دریا پھرتے ہیں یہ سارے کام اور تصرفات اسی ایک اللہ کے حکم سے ہوتے ہیں جو ارادہ کرتا ہے اس کے لیے پروگرام نہیں بناتا بل کہ اشارہ کرتا ہے۔ کن فیکنون (ہو جاؤ تو ہو جاتا ہے)

ارشاد ہے: فعال لما یوید (جو چاہتا ہے وہی کرتا ہے)۔  
احکام: قسط کی ادائیگی مؤخر ہونے کی صورت میں قیمت میں مزید اضافہ، نیز وصول کردہ رقم کی سختی اور خریدی ہوئی چیز ضبط کرنا:

آج کل یہ اسکیم نکلے ہے کہ کوئی چیز مثلاً: گاڑی، کولر، فریج، شوپیس، وغیرہ نقد لینے کی صورت میں ۵ ہزار، اور قسط وار لینے کی صورت میں ۶ ہزار روپے میں ملتی ہے، تو نقد اور ادھار کی قیمت میں یہ فرق شرعاً منع نہیں، لیکن اگر وقت متعین پر قسط نہ ادا کرنے کی صورت میں قیمت میں مزید اضافہ کیا جاتا ہے، یا وصول کردہ رقم سوخت ہو جاتی ہے، اور خریدی ہوئی چیز بھی ضبط کر لی جاتی ہے تو اس طرح کا معاملہ سود اور جوا کو شامل ہے، اور یہ دونوں نص قسطی سے حرام و ممنوع ہیں۔ (المسائل المهمہ: ۱۳۰/۱)